

УДК 617-089.5+616-036.882-08]:92 ВАНЕВСКИЙ

## ПАМЯТИ ВЛАДИМИРА ЛЬВОВИЧА ВАНЕВСКОГО (23.01.1920—03.06.2005)



После тяжелой продолжительной болезни 3 июня на 86-м году жизни скончался ветеран Великой Отечественной войны, один из пионеров отечественной анестезиологии-реаниматологии, основатель профильной кафедры и почетный доктор Санкт-Петербургской медицинской академии последипломного образования, заслуженный врач России профессор Владимир Львович Ваневский.

Владимир Львович родился 23 января 1920 года в Ростовской области. Детство его прошло в Воронеже, где после окончания школы он поступил в медицинский институт.

В первый же месяц войны, окончив институт ускоренным выпуском, Владимир Львович ушел на фронт. В сентябре 1941 года в районе Демянска врач стрелкового полка В. Л. Ваневский попал во вражеский плен. В лагерях для советских военнопленных в Новгородской области Владимир Львович работал врачом, делая все возможное для лечения наших раненых и больных. В июне 1943 года с третьей попытки ему удалось бежать. Вскоре он был назначен старшим врачом 5-й партизанской бригады Ленинградского фронта, а затем — Эстонского штаба партизанского движения. Врач Отдельного отряда особого назначения Наркомата обороны СССР В. Л. Ваневский с оружием в руках участвовал в боевых операциях за линией фронта. Орденами Отечественной войны II степени и Красной звезды, медалями "За отвагу", "Партизану Отечественной войны" I степени, "За оборону Ленинграда" и "За победу над Германией", многочисленными юбилейными медалями отметила Родина его необычный и славный боевой путь.

Демобилизовавшись, Владимир Львович решил продолжить учебу, и с этого момента вся его жизнь неразрывно связана с Ленинградским ГИДУВом — Санкт-Петербургской МА-ПО. В 1947 году он становится клиническим ординатором, а затем — ассистентом I-й кафедры хирургии во главе с академиком Н. Н. Петровым. Молодой врач активно оперировал, однако постепенно его внимание все более привлекали вопросы хирургического обезболивания. Школы анестезиологов в Ленинграде в те годы не существовало, и Владимир Львович по существу самостоятельно осваивал основы новой специальности. Помогали ему в этом добросовестность, пунктуальность и хорошее знание немецкого, позволявшее быть в курсе новинок европейской литературы.

В 1957 году Владимиру Львовичу было поручено начать подготовку в ЛенГИДУВе врачей-анестезиологов: вначале в рамках отдельных циклов специализации, а затем, в 1959 году — доцентского курса анестезиологии при кафедре грудной хирургии. Наконец, в 1966 году усилиями В. Л. Ваневского была основана самостоятельная кафедра анестезиологии и реаниматологии, заведующим которой он оставался 22 года.

Параллельно обучению кадров росла и развивалась служба анестезиологии и реанимации в больницах нашего города. Более 40 лет профессор Ваневский был главным анестезиологом-реаниматологом Ленинграда — Санкт-Петербурга, вникая в проблемы каждого отделения, зная в лицо всех сотрудников, но не теряя притом за повседневными делами стратегической линии развития.

Будучи одним из основателей нашей специальности, он на протяжении всей жизни убежденно отстаивал ее самобытность и единство. Научные исследования Владимира Львовича и его учеников посвящены неингаляционной анестезии, использованию миорелаксантов, искусственной вентиляции легких, вопросам организации службы и многим другим актуальным проблемам анестезиологии и реаниматологии.

Основные интересы Владимира Львовича всегда были сосредоточены на подготовке врачей. Многочисленная армия его учеников включает целый ряд видных ученых и организаторов службы, десятки заведующих отделениями, сотни врачей в нашей стране и за рубежом.

Один из ярких людей своей эпохи, Владимир Львович честно пронес через всю жизнь лучшие из ее порывов и идеалов. До конца дней, сохранив чувство юмора и самоиронию, здравый смысл и веру в свою страну, он тяжело переживал наши неудачи и радовался нашим успехам и надеждам. Поддерживая самые широкие профессиональные и личные связи в Европе и мире, он в то же время оставался убежденным приверженцем отечественных интересов и достижений, удивительным образом сочетая в себе гражданина Мира и верного сына своей Родины.

Светлая память о Владимире Львовиче Ваневском, сильным и порядочном человеке, прекрасном враче, незаурядном ученом и заботливом наставнике — навсегда сохранится в сердцах всех, кому посчастливилось его знать.

Память о замечательном человеке, большом ученом остается в сердцах всех, кто его знал.

*Коллеги, ученики, последователи  
Редколлегия журнала "Анестезиология и реаниматология"  
выражает соболезнование и разделяет скорбь  
с родными и близкими Владимира Львовича.*